

上馆镇橙草沟村:把握乡村振兴“五要素” 绘就宜居宜业美丽画卷

本报讯(记者 安计荣)党的二十届三中全会提出,运用“千万工程”经验,健全推动乡村全面振兴长效机制。近年来,上馆镇坚持把实施乡村振兴战略作为总目标,紧密围绕“五位一体”发展新思路、新布局,全力打造特色乡村。以橙草沟村为例,近年来的变化有目共睹,目前已实现村集体经济收入从2008年的3万元到2023年近40万元,村民人均纯收入从2009年不到4000元发展到2023年的3万元。乡村演绎华丽蝶变,致富项目遍地开花,成为全县的“明星村”。近日,记者走进橙草沟村,探寻他们的发展之路。

橙草沟村位于代县县城正北方,离县城仅300米。初秋时节,来到进村牌楼,沿着入村林荫大道一路向前,所见之处,道路干净、树木葱郁,令人心旷神怡。进入村庄,花草芳菲,绿树掩映下的民居错落有致,干净平整的柏油路延伸至院落屋舍,内涵丰富的文化墙处处展现着文明风尚,三五村民闲坐聊天、生活惬意自在……一幅清新亮丽的新农村画卷尽收眼底。

“作为农村党支部书记,我认为农村发展必须具备五个元素:一是要有一个优秀的带头人,二是要有坚强的两委班子,三是要有良好的社会环境,四是要有可持续的产业支撑,五是要不断壮大村集体经济,只要具备了这五个方面,乡村振兴一定能实现”橙草沟村党支部书记、村委会主任张继平满怀信心地说道。

火车跑得快,全靠车头带。自2009年张继平上任以来,始终把把握农村发展“五要素”,无怨无悔为村民服务,用实干不断奏响乡村振兴新乐章。在他的带领下,村“两委”班子以党建为引领,审时度势、高瞻远瞩,按照“土地平整+生态治理+乡村旅游+产业集聚”的模式,先后投资2000余万元,清垃圾建大棚、种瓜果蔬菜、发展农家乐、搞观光旅游,全力打造七星河旅游开发项目,有力带动全村200余户村民增收致富,村集体经济收入每年还可增加近40万元。昔日的荒沟变成了如今的“聚宝盆”,不仅实现了“闲地生金”,还“引凤筑巢”,成功引进雁门山酒

业、草沟万生农牧有限公司等大型企业。

橙草沟村大棚负责人张永平说,“我们这个韭菜大棚建设项目目前有大型拱棚7座,每亩产韭菜6000斤、韭苔1500斤,每年腊月和正月可产韭菜两茬、7月出韭苔一茬,按市场价每斤4元-5元计算,韭菜基地总产值可达80万元,可带动橙草沟村及周边东北街村、西北街村等地每年增加村集体经济收入30余万元,同时可带动约30户农户就业,人均增收1.5万元。”

除集体牵头主抓的产业外,橙草沟村持续从招商引资、盘活闲置资源、村企结对帮扶等方面入手,相继形成村级光伏电站、代州人家酒业有限公司、润民饼业、巨发合作社、酒水仓储物流、智能现代设施农业、圈舍养牛养羊养猪、饲料加工厂等多元产业布局,以产业发展带动村集体经济,为村民增收致富注入新动能。

代县代州人家酒业有限公司总经理李强告诉记者,他们企业从选址、建设施工到正式运营,密切关注橙草沟村群众的利益,及早将带贫机制纳入项目发展的规划,不仅优先考虑本村村民的工作需求,橙草沟村的公益事业、各项活动,他们也都参与其中。

橙草沟村景美、人和、产业兴的背后,离不开村两委班子和历任第一书记、驻村工作队的辛勤付出、真情守护。“每个月1号,我们村会组织第一书记、村两委、驻村工作队、大学生村官、全体党员、村民代表召开工作例会,十几年来雷打不动,没有停过一次。例会由党务、村务、财务三部分组成,学习最新政策,安排本月的工作任务,公开上月的财务。透明化的管理模式增进了干群之间的相互信任,大家在相互交流中变得越来越理解对方。我们还实行了全覆盖的全科网格化管理模式,不仅能有效地服务村民,更能把家长里短、邻里纠纷化解在萌芽状态。”橙草沟村第一书记、驻村工作队队长籍增光自豪地说,



近些年来橙草沟村无一例上访事件发生。

赢得民心、守住人心,让橙草沟村有了质的飞跃。橙草沟村还依托“新时代文明实践+”模式为抓手,广泛开展各类志愿服务活动,举办丰富多彩的文体活动,积极宣传身边好人好事,关心慰问困难群体、培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,持续激发群众内生动力,让村庄发展有颜值更具气质。

“这些年他们村的变化太大了,卫生也干净,环境也好,生活也好,一有空就到村级广场,锻炼身体、看看书、下下棋,她感觉自己的生活挺幸福。”村民张秀梅脸上洋溢着幸福的笑容说。

付出总有收获,荣誉纷至沓来:橙草沟村先后被授予省级“乡村旅游示范村”“山西美丽休闲村”,市级“先进基层党组织”“新农村示范村”“卫生示范村”和“美丽宜居乡村”,2022年被确定为“省级乡村振兴示范村创建单位”,2023年被评为“山西省文明村”。

如今的橙草沟村,处处是村在景中、人在画中,由原来的贫困村变成了全县的“明星村”,产业实现了“从无到有、由小变大”,勤劳能干的村民也过上了居住在别墅中、耕作在田原上、家门口就能找到工作的幸福日子,一幅宜居宜业的和美乡村画卷已经徐徐展开。

窑子头村特色种植开启新图景

本报讯(记者 刘睿)走进代县同兴种植专业合作社培育的葡萄大棚,密匝匝、紫黑色的早黑宝、夏黑等各种葡萄似座座珍珠塔,绿莹莹的无核翠宝葡萄一嘟噜一嘟噜如翡翠珠一样,令人垂涎,社员们的辛勤付出换来了丰硕的成果。

位于上馆镇窑子头村的同兴种植专业合作社,成立4年间,充分利用地域资源优势,瞄准特色种植、绿色培育做文章,每年精心培育一茬早上市的品

牌香瓜,然后再复种豆角等反季节农作物,并在数年间花巨资精心培育出优种葡萄14棚,收到良好效益,每年可为窑子头村集体经济增收9万元。

该合作社在上馆镇镇党委和镇政府的引领下,流转35户村民土地57亩,户均增收652元。合作社把质量兴农、绿色兴农、品牌强农作为核心任务,利用窑子头村光照充足、沙壤土质、周围无污染源、昼夜温差大的资源条件,潜心专研特色瓜果和蔬菜

种植技术,真心为民众提供无公害绿色产品。

镇政府充分发挥新型农技推广系统的服务作用,持续实施农技人员联系合作社、联系大户、联系农业企业的“三联”工作,使该合作社特色农产品的影响力和竞争力不断提高,为窑子头村村民和周边群众增加了就业渠道,让村民家门口就业,合作社累计带动135多名劳动者就业,人均增收6000余元。

汗水浇灌希望,收获自来有声。代县同兴种植专业合作社历经四年风雨,一路奋进。每年的甜妃、万香脆等香瓜深受消费者喜爱,今年上市的葡萄又成为市场的抢手货,连年收益颇丰,同时也赢得了民众的口碑。

代县籍书法家高建国受邀赴约旦驻华使馆进行文化交流



本报讯(记者 李伟琴)近日,由中名联国际艺术联盟推荐,应约旦哈希姆王国驻华大使的邀请,代县籍书法家高建国赴约旦驻华使馆进行文化交流。此项交流活动让世界了解中华文化的博大精深,更广泛地传播中华文化的深邃内涵,使其精神实质与文明理念惠及世界各国人民,促进人类命运共同体的繁荣与发展。

现为中国书法家协会会员、山西省书法家协会理事的高建国,是地道的代县人,自幼深受雁门文化的熏陶。对高建国来说,故乡既是生命长河发轫的起点,又是他不断深潜回溯的精

神原乡。一座雁门关,半部华夏史。中华第一关是名将的摇篮,它所孕育的精忠报国思想、爱国主义精神对他的人生观、价值观影响很大,作为书法爱好者,这种文化自信、这种爱国情怀,在他心中自然生根,传承弘扬中华优秀传统文化成了他义不容辞的使命和责任。

多年来,高老师的作品先后入选《全国第六届书法篆刻展》《中日书法交流展》《当代国际书法大展》,荣获铁道部职工书法大展一等奖、会稽山杯全国书法大展一等奖、首都书画名家作品展二等奖等诸多奖项,应邀为恒山主峰题写“恒宗极天”“双姊临风”,为恒山风景区书写白云先生《恒山赋》60米长卷,为珠海特区书写《珠海赋》50米长卷,多幅作品被人民大会堂、钓鱼台国宾馆、外交部及外国驻华大使收藏。